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Přínos spojení inovativní 
společnosti Betaseed a VP AGRO 

pro české a moravské řepaře

Společnost Betaseed je spolehlivým partnerem země dělců 
a cukrovarnických společností po celém světě. Jejím cílem je 
us nad nit a zvýšit produktivitu pěstování cukrové řepy tím, 
že šlech tí a poskytuje vysoce výkonné odrůdy s balíčky odol
ností nejvyšší kvality. Své zákazníky kromě toho pod po ru je 
pomocí nových přístupů, programů a koncepcí, aby mohli 
dosáhnout maxi mální ziskovosti. Společnost Betaseed, založená 
roku 1969 v Min nesotě v USA, si od počátku zakládá na svém 
sepětí s pů dou. V současnosti působí v 19 regionech po celém 
světě. Svou činnost v Evropě, Africe a Asii koordinuje z centrály 
ve Frank furtu nad Mohanem i z dalších dceřinných společností 
v jed not livých zemích.

Vizí společnosti je pěstování cukrové řepy dostat na vyšší 
úro veň s pomocí vysoce výkonných odrůd, inovativního pří stupu 
k pěs tování a kvalitního poradenství. V naší repub lice tyto 
čin  nosti zajišťuje v zastoupení česká firma VP Agro, spol. s r. o. 
Ta pro střed nictvím svých obchodních zástupců, které znají 
všichni naši pěstitelé cukrové řepy, poskytuje inspirativní řešení, 
daleko přesahující jen osiva a působivé výnosy našich odrůd, 
ale pod poruje zemědělce i novými nápady, podněty a způsoby 
myšlení. Řepařům, kteří pěstují odrůdy společnosti Beta seed, 
pomá hají pracovníci VP Agro jak v otázkách cukrovky, tak i při 
pěs tování celé řady dalších plodin, ať již se jedná o ku kuřici, 
všechny druhy obilovin, ozimou řepku a další.

V článku o činnosti společnosti publikovaném v minulém 
roce byla před stavena a podrobně popsána technologie výroby, 
ošetření a aktivace osiva systémem BetaShield®. Mnoho pěstitelů 
si v roce 2022 tento systém s úspěchem vyzkoušelo ve svých 
pod mín kách s odrů dou BTS 8840. Způsob nadstandardního 
při mo ření BetaShield máme v plánu nabízet i pro rok 2024 u nej
méně dvou odrůd, a to u jedné odrůdy Smart a jedné odrůdy CR+.  
Budeli udě leno povolení minoritního používaní insekticidniho 
moření Buteo Start, uplat níme ho pro dodávku v Česku.

Strategie Betaseed v ochraně cukrové řepy proti ple velům

Všichni pěstitelé cukrové řepy byli již několikrát informováni 
o způsobu boje proti plevelům pěstováním odrůd odolných vůči 
herbicidům. Ve Spojených státech amerických se přes deset 
let pěstují geneticky upravené odrůdy odolné vůči ošetření 
gly fo sátem. Tyto technologie jsou prozatím pro pěstitele z Ev
rop ské unie z politických důvodů nedostupné. Jedinou cestou 
pro šlech ti tel ské firmy působící v EU bylo využití kla sic kých 
šlech titelských metod s výběrem náhodných mutantů cuk rové 
řepy tolerantních vůči herbicidně působícím sloučeninám, se
lek ce klonů a posléze vyšlechtění odrůd tolerantních vůči ALS 
inhi bi torům (Smart odrůd cukrové řepy).

Obr. 1. Odrůdy  BTS SMART – jistota do příštích sezon

Společnost Betaseed GmbH získala pří
stup k systému pěs to vání cukrovky nazvanému 
Conviso® Smart, čímž si zajistila mož nost 
uvést na trh odrůdy tolerantní vůči her bi ci dům 
po mocí této technologie. Odrůdy s označením 
BTS Smart vyka zují mimo řádnou toleranci 
vůči systémovému herbi cidu Con viso® One, 
který účinkuje jako ALS inhibitor na jedno dě
ložné i dvou dě lož né plevele. Obsahuje dvě 
účinné látky – flo ram sul fu ron a thien car ba
zolmethyl, které jsou zákla dem mnoha dal ších 
her bicidů používaných při ochraně obi lovin, 
ozimé řepky a něko lika dalších hojně pěsto
va ných plodin.

Pěstování Smart odrůd zajišťuje snadnější 
ochranu porostů vůči plevelům, snižuje počet 
jednotlivých postřiků, a tím výz nam ně zlevňuje 
náklady na pěstování řepy. Přestože tato nová 
tech nologie poskytuje mnoho výhod, podobně 
jako mnoho jiných vě dec kých objevů může 
při nesprávném použití způsobit těžce na hra
di telné škody. Ty se týkají možného přenosu 
vlastností tole rance na následný výskyt cuk
rov ky v jiných kulturách, exis tuje však rovněž 
riziko selekce odolných typů některých 
běž ných ple velů, které pak mohou být vůči 
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těmto látkám rezistentní, a to ne jen v po ros tech cukrové řepy. 
Proto společnost Betaseed všem pěstitelům těchto odrůd dopo
ručuje důsledně dodržovat zásady pro jejich správné použití. 
První z nich se týká využití za všech situací plné regis tro vané 
dávky herbicidu 1 l·ha–1 jednorázově, anebo ve dvou dělených 
aplikacích. Termín první aplikace je třeba orientovat podle 
růstové fáze nejčastěji se vyskytujícího plevele v cukrovce, 
mer líku bílého, do stadia maximálně 4 pravých listů. K herbicidu 
lze pro zvýšení účinku přidat adjuvant na bázi oleje. V případě 
potvr zené rezistence některého z plevelů vůči ALS herbicidům 
pak využít pro ochranu jiné účinné látky. K zabránění přenosu 
herbi cidní tolerance na planě rostoucí rostliny řepy jsou pěstitelé 
zavá záni důsledně manuálně odstraňovat z porostu vyběhlice, 
a to více krát za sezonu. V osevním postupu by se měla alespoň 
jednou za tři roky pěstovat plodina, u které se žádný z ALS 
her bi cidů nepoužívá.

V roce 2023 měli naši pěstitelé možnost volby z pěti odrůd 
Conviso Smart: BTS Smart 9635, BTS Smart 9685, BTS Smart 
2020, BTS Smart 9145N a BTS Smart 1645N. Pro prodej v roce 
2024 pak máme připraveny další dva materiály.

Strategie Betaseed v ochraně cukrové řepy proti chorobám

V ochraně cukrovky proti cerkosporióze jsou v našich 
pod mín  kách potřebné nejméně dvě, často však až tři aplikace 
fungi cidů. Pěstitelé, kteří chtějí ušetřit alespoň jedno ošetření, 
mají dnes mož nost pěstovat odrůdy CR+, tolerantní vůči této 
chorobě. Vývoj tole rant ních odrůd cukrové řepy začal již před 
více než dva ceti lety obje ve ním genetické rezistence planých  
druhů řepy (např. Beta patula aj.) vůči cerkosporióze (cer ko spo
rové listové skvrnitosti řepy). První odrůdy s tolerancí po sky tovaly 
při slabém infekčním tlaku nižší výnosy. Šlechti te lům se bez 
využití genetických manipulací podařilo získat kmeny cuk rovky, 
které vykazovaly vyšší odolnost bez nega tivních vlivů na výnosy 
cukru, a z nich následně vyšlechtit dnes v praxi použí vané 
CR+ odrůdy. Jejich přednosti jsou nejvíce patrné za situ ace 
vyššího infekčního tlaku a rychlého nástupu choroby, kdy často 
i chemická ochrana nemusí poskytnout dostatečnou ochranu.

této situaci tak, aby bylo pěs tování cukrové řepy i při snížené 
dostupnosti vody v bu douc nu možné. Společnost Betaseed 
tomuto problému již více let při způ sobuje svůj inovační program 
a současně se věnuje na všech svých výzkumných základnách 
dalším šlechtitelským smě rům pro vyšší odolnost porostů 
cukrovky vůči chorobám a vlivům pro středí.

Aleš Kuthan, Josef Král

Obr. 2. Symbol úspěchu firmy Betaseed v Americe

Betaseed má k dispozici pro naše pěs
titele novou CR+ odrů du BTS 1740, z EU 
katalogu, která byla významně zave dena 
na pole v České republice. Vykazuje srov
na tel nou výkonnost a vyšší výnosy než 
nere zistentní odrůdy i bez infekce. Pro rok 
2024 máme připraveny další tři odrůdy CR+ 
před registrací v ČR: BTS 1715, BTS 2095N 
a B2309. Rozšíření tohoto sortimentu pro 
rok 2024 bude záviset jako každoročně na 
výsledcích pokusů a plat ných regis tra cích 
u nás a v Evropské unii. Samozřejmě pra cu
jeme i s dal šími výkonnými materiály z ev
rop ského katalogu, které jsou po volo vá ny 
v EU a zkoušíme je v pokusech v Čes ké 
republice.

Další směry šlechtění odrůd cukrovky

Několik posledních let bylo charak
te rizováno jako nejtep lejší za celé období 
sledování meteorologických dat. To s sebou 
pro šlechtitele přináší nutnost věnovat se 

Obr. 3. Lokality šlechtitelských center Betaseed v USA


